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Záverečná hodnotiaca správa koordinátora pre výchovu k ľudským právam 2021/ 2022

Výchova  k  ľudským  právam  je  súčasťou  prosociálnej  výchovy,  ktorej  cieľom  je
osobnostný a sociálny rozvoj žiaka/žiačky predovšetkým v oblasti postojov a hodnôt. Táto
výchova je  zameraná  na  sebareflexiu  –  premýšľanie  o  sebe,  o  svojom aktuálnom živote,
vzťahoch s ľuďmi a smerovaní v budúcnosti. Žiakov vedie k uplatňovaniu svojich práv a k
rešpektovaniu názorov, potrieb a práv ostatných.

V rámci  vypracovaných  opatrení  sme  umožnili  rešpektovanie  názorov  detí,
predchádzali  sme  tak  formám  rasizmu,  diskriminácie,  intolerancie,  prejavom  šikanovania
v škole.

Hlavným cieľom výchovy k ľudským právam je  osvojenie  si  princípu  solidarity  a
humánnosti  a  jeho  uplatňovanie  v  bežnom  živote,  najmä  vo  vzťahu  k  neznámym,  iným
ľuďom. V škole ide najmä o formovanie rešpektu k právam jednotlivca nielen vo vzťahu
učiteľ – žiak/žiačka, ale predovšetkým o budovanie tolerantných vzájomných vzťahov medzi
deťmi a ich vzťahov k dospelým. 

Za základné ciele výchovy k ľudským právam považujeme tieto: 

 vychovávať k humanizmu, k tolerancii a k demokracii,          

 formovať pozitívne postoje a názory žiakov, 

 osvojiť si poznatky o ľudských právach a slobodách, 

 rešpektovať práva a slobody iných ľudí: odlišnosti rasové, kultúrne, náboženské,

             predchádzať všetkým formám intolerancie, diskriminácie, antisemitizmu, xenofóbie, 

              rasizmu,      

             prostredníctvom uplatňovania kritického myslenia zabezpečiť prevenciu voči 

               extrémizmu a radikalizmu,

             prevenciou zamedziť šíreniu kriminality, záškoláctva, šikanovania a ďalších 

               patologických javov,

             vychovávať k právnemu vedomiu, sociálnemu cíteniu, osvojeniu si základných 

               ľudských hodnôt.

Hlavné metódy a formy práce:

 rozhovory , besedy, zážitkové metódy,

 vhodné využitie tematiky ľudských práv vo všetkých vyučovacích predmetoch,

 práca s kolektívom v jednotlivých ročníkoch,

 práca s internetom,



 akcie organizované školou,

 aktivity zamerané na prosociálne správanie,

 monitorovanie správania žiakov a dodržiavanie práv.

Plán výchovy k ľudským právam bol  vypracovaný na PK dejepis  a občianska  náuka dňa

25.8.2021. Na základe spolupráce koordinátora, odborníkov i pedagogických zamestnancov

školy boli uskutočnené plánované aktivity, uvedené v pláne koordinátora výchovy k ĽP na

školský rok 2021/ 2022.

Dlhodobé aktivity:

 prevencie nežiadúcich javov,

 dôstojnosť človeka, úcta ku každému,

 úcta k životu, rešpekt medzi ľuďmi,

 vzťah spoločnosti k jednotlivcovi s postihnutím,

 ľudské práva, práva dieťaťa, predchádzanie diskriminácie, xenofóbie, rasizmu....

Krátkodobé aktivity:

Počas prvého polroka bola ešte nepriaznivá  epidemiologická situácia, nezrealizovala sa

exkurzia  do  Múzea  holokaustu  v Seredi.  Zúčastniť  sa  jej  mali  žiaci  9.  A a 9.  B  triedy.

V novembri  prebieha Festival  slobody, podobne ako minulý rok,  sledovať ho bolo možné

online. 

Vyučovanie prebiehalo do marca 2022 hybridnou formou, preto sa aj výchova k ľudským

právam prispôsobila uvedeným podmienkam. Keďže v tomto období žiaci naďalej trávili dosť

času  na  internete,  preto  bolo  potrebné  neustále  pracovať  s osvojovaním  si  kritického

myslenia,  aby  sa  predchádzalo  šíreniu  hoaxov  a zabezpečila  sa  tak   prevenciu  pred

kyberšikanou ...

Koncom februára  vypukol  vojenský konflikt  medzi  Ukrajinou  a Ruskom.  Celosvetová

verejnosť bola a je stále konfrontovaná so spomenutou udalosťou. Na hodinách sme so žiakmi

hovorili o tom, aké je dôležité pre ľudstvo zachovať si vlastnú slobodu, aký dopad ma na nás

jej strata, aký dopad má ohrozovanie jedného národa iným...Aká dôležitá je spolupatričnosť



a súcit s utláčanými.  Spoločne sme urobili zbierku na pomoc vojenským utečencom. Naša

škola prijala niekoľko žiakov a pani učiteľku z Ukrajiny. 

V marci 2022 sa  epidemiologická situácia zlepšila, mohli sa tak rozbehnúť rôzne aktivity.

Žiaci  V.OA,  VI.  OA,  VII.OA,  VIII.OA  zúčastnili  Olympiády  kritického  myslenia.

Zvyšovali si tak mediálnu gramotnosť a schopnosť pracovať  s informáciami a zároveň si ich

overovať. 

2. júna 2022 žiaci V.OA a VII.OA absolvovali prednášku a súčasne diskusiu pod vedením

OZ Living Memory, kde sme po dvoch rokoch obnovili spoluprácu. Téma: Vplyv informácií

a dezinformácií, hybridná vojna, demokracia, sloboda....

7. júna 2022 sa žiaci V.OA a VII.OA zúčastnili divadelného predstavenia divadla Ludus

Naše šaty.   Súčasná  hra  nemeckej  autorky,  ktorej  téma  je  aktuálna  –  neonacionalistické,

protidemokratické nástrahy, ktoré číhajú na  prvovoličov. Nasledujúcu hodinu v škole sme so

žiakmi zhodnotili prínos uvedenej divadelnej hry.

15.-  17.  júna  2022  sa  žiaci  9.A  a 9.B  zúčastnili  exkurzie  pod  názvom  Po  stopách

holokaustu v poľskom  meste  Osvienčim,  kde  bol  počas  2.svetovej  vojny  vybudovaný

koncentračný vyhladzovací  tábor Auschwitz.  Na základe videného mohli  žiaci  zhodnotiť,

prečo je dobré poznať minulosť a učiť sa z nej, aby sme neopakovali chyby, ktoré robili naši

predkovia. 

U žiakov  je  rovnako dôležité  budovať  občianske  kompetencie,  ktoré  spočívajú  vo

zvnútornených  humanistických  hodnotách,  schopnosti  uplatňovať  vo  svojom  správaní  a

konaní princípy demokracie, v zladení osobných záujmov so záujmami skupiny, spoločnosti.

Krátkodobé i dlhodobé aktivity plánu výchovy k ĽP boli realizované na základe výbornej

kooperácie všetkých zúčastnených.



V Bratislave dňa 30.6. 2022.                         Správu vypracovala Mgr. Zuzana Baričová.


